
ATA DA 063ª SESSÃO ORDINÁRIA DA 
4ª SESSÃO LEGISLATIVA DA 19ª LEGISLATURA 

REALIZADA EM 14 DE JUNHO DE 2022 
PRESIDÊNCIA DO SENHOR DEPUTADO MOACIR SOPELSA 
 

Às 14h, achavam–se presentes os seguintes srs. 
deputados: Ada Faraco De Luca - Ana Campagnolo - 
Bruno Souza – Coronel Mocellin - Dr. Vicente 
Caropreso - Fabiano da Luz – Fernando Krelling - 
Ismael dos Santos – Ivan Naatz - Jair Miotto - 
Jerry Comper – Jessé Lopes - João Amin – José 
Milton Scheffer – Julio Garcia - Kennedy Nunes - 
Laércio Schuster – Luciane Carminatti - Luiz 
Fernando Vampiro - Marcos Vieira – Marlene Fengler 
- Mauro de Nadal – Milton Hobus - Nazareno Martins 
– Neodi Saretta – Nilso Berlanda – Osmar Vicentini 
- Padre Pedro Baldissera - Paulinha - Ricardo Alba 
– Rodrigo Minotto - Romildo Titon - Sergio Motta – 
Silvio Dreveck - Valdir Cobalchini – Volnei Weber. 
 
PRESIDÊNCIA – Deputado Kennedy Nunes 
              Deputado Ricardo Alba 
 
DEPUTADO RICARDO ALBA (Presidente) – Abre os 
trabalhos da sessão ordinária. Solicita a leitura 
das atas das sessões anteriores para aprovação e a 
distribuição do expediente aos senhores Deputados. 

 
********** 

Breves Comunicações 
 
DEPUTADO OSMAR VICENTINI (Orador) – Presta 

seus agradecimentos aos presentes na Sessão Solene 
que ocorreu no município de Guabiruba, que foi 
presidida por ele. 

Expressa o seu desejo de construir um hospital 
municipal para atender o povo da região de 
Guabiruba. Solicita o apoio dos 40 Parlamentares 
para destinar recursos através de emenda 
impositiva para essa construção. Informa que já 
possui o terreno. Lembra que a saúde é prioridade 
para o Município, para o Estado e para o País, 
sendo essencial para bem-estar do cidadão. 
Discorre sobre a diferença do atendimento 



hospitalar em pequenos municípios, proporcionando 
um atendimento mais familiar, com o cuidado de 
todos, principalmente dos idosos. 

Ressalta que todos os Deputados são bem-vindos 
em seu gabinete para visitá-lo e conhecer a 
realidade de Guabiruba. Encerra, ratificando o seu 
pedido de cooperação para a construção do hospital 
municipal. [Taquigrafia: Guilherme] 

 
DEPUTADA ADA DE LUCA (Oradora) – Cumprimenta 

de maneira especial as “guerreiras de cor de rosa” 
presentes no Plenário e todo o público que 
acompanha a sessão pela TVAL e Radio Alesc. 
Ressalta e presença também de um grupo de idosas 
de Camboriú que vieram visitar a Alesc.   

Faz o seguinte comunicado: (Passa a ler) “Hoje 
teremos aqui, nesta Casa, uma votação muito 
importante. Trata-se do projeto, de minha autoria, 
que vai possibilitar a aplicação de recursos do 
Fundo Estadual de Saúde às Redes Femininas de 
Combate ao Câncer em Santa Catarina. 

Acredito que haja consenso entre todos nós 
Parlamentares, deste belo trabalho prestado pelas 
mais de 70 redes femininas instaladas em diversos 
municípios do Estado. E é para elas, que estão na 
ponta, no dia a dia, vivendo na pele as 
dificuldades, que temos que olhar. Que, assim como 
foi nas comissões, tenhamos uma tramitação 
tranquila, sem nenhum tipo de empecilho e que seja 
por unanimidade. Conto com a sensibilidade dos 
colegas para que tenhamos a aprovação.” 
[Taquigrafia: Roberto] 

 
********** 

Partidos Políticos 
 
DEPUTADO RICARDO ALBA (Presidente) – Não 

havendo oradores inscritos, suspende a sessão até 
as 16h. 

(Pausa) 
DEPUTADO KENNEDY NUNES (Presidente) – Reabre a 

sessão e passa à Ordem do Dia. 
 

********** 



Ordem do Dia 
 
A Presidência dá início à pauta da Ordem do 

Dia. 
Informa que, com a aquiescência dos senhores 

Deputados, fará a inversão da pauta da Ordem do 
Dia. 

Deputado Silvio Dreveck - Pede a palavra, pela 
ordem. 

DEPUTADO KENNEDY NUNES (Presidente) - Concede 
a palavra, pela ordem, ao sr. deputado Silvio 
Dreveck. 

 
DEPUTADO SILVIO DREVECK - Solicita que logo 

que tenha quórum seja realizada a votação, em 
respeito às caravanas que vieram de longe para 
acompanharem a votação. 

DEPUTADO KENNEDY NUNES (Presidente) - 
Esclarece que a inversão da pauta é para dar tempo 
aos Deputados chegarem no Plenário. Informa que há 
problema no sistema de registro da presença dos 
Deputados e também da abertura do painel 
eletrônico, e por isso a votação será verbal. 

Pedido de Informação n. 0249/2022, de autoria 
do Deputado Laércio Schuster, solicitando ao 
Secretário de Estado da Educação informações 
acerca dos repasses de materiais e obras de 
infraestrutura da Escola de Educação Básica 
Coronel Pedro Christiano Feddersen, na cidade de 
Blumenau. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovado. 
Pedido de Informação n. 0250/2022, de autoria 

do Deputado Laércio Schuster, solicitando ao 
Secretário de Estado da Segurança Pública 
informações acerca da viabilidade para a 
instalação de câmeras de monitoramento da Polícia 
Militar. 

Em discussão. 
(Pausa) 



Em votação. 
Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovado. 
Pedido de Informação n. 0251/2022, de autoria 

do Deputado Laércio Schuster, solicitando ao 
Secretário de Estado da Segurança Pública 
informações acerca da previsão de uma reforma na 
sede da Delegacia da Polícia Civil de Blumenau. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovado. 
Pedido de Informação n. 0252/2022, de autoria 

do Deputado Laércio Schuster, solicitando ao 
Secretário de Estado da Segurança Pública 
informações acerca da previsão de manutenção nas 
quatro câmeras da Polícia Militar, localizadas no 
bairro Vila Itoupava. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovado. 
Deputado Dr. Vicente Caropreso - Pede a 

palavra, pela ordem. 
DEPUTADO KENNEDY NUNES (Presidente) - Concede 

a palavra, pela ordem, ao sr. deputado Dr. Vicente 
Caropreso. 

DEPUTADO DR. VICENTE CAROPRESO – “Quero saudar 
os municípios Blumenau, onde nasci; e Jaraguá do 
Sul, onde vivo e a todas as ‘meninas, mulheres de 
rosa’ presentes. 

Quero registrar que hoje é o Dia Mundial do 
Doador de Sangue. Doar sangue é doar vida. Uma 
homenagem ao Karl Landsteiner que ganhou Prêmio 
Nobel de Medicina, em 1930, pela descoberta dos 
grupos sanguíneos, A B O, e fator RH. Uma data que 
deve ser lembrada por esta Casa, até em homenagem 
a estas lutadoras da saúde.” 

Deputado Ricardo Alba - Pede a palavra, pela 



ordem. 
 
DEPUTADO KENNEDY NUNES (Presidente) - Concede 

a palavra, pela ordem, ao sr. deputado Ricardo 
Alba. 

DEPUTADO RICARDO ALBA - "Da mesma forma, quero 
enfatizar a fala do deputado Dr. Vicente 
Caropreso, receber de braços abertos todas as 
"meninas, mulheres de rosa" que fazem um trabalho 
fantástico por todo Estado, conheço de perto a 
Rede Feminina de Blumenau. Um trabalho de saúde 
pública fantástico, que tem todo apoio do 
Parlamento catarinense. Quero registrar que hoje, 
neste Dia Internacional do Doador de Sangue, tive 
a satisfação de representar a Alesc ao lado do 
Presidente do Tribunal de Justiça, ao lado do 
representante do Ministério Público; com o 
conselheiro do Tribunal de Contas, Adircélio de 
Moraes, fomos até o Hemosc e todos nós doamos 
sangue e salvamos vidas. Fica aqui o apelo para 
que todos os catarinenses procurem o Hemosc mais 
próximo do seu Município e façam a doação de 
sangue, sobretudo, agora, diante de toda essa 
conscientização de que doar sangue é um gesto que 
salva vidas."        

 
DEPUTADO KENNEDY NUNES (Presidente) - 

Deputados, como já temos quórum, vamos votar os 
projetos de lei. Mas temos a redação final de 
projetos de lei, quero propor fazer a votação em 
bloco desses projetos, antes. 

(Pausa) 
Com a aquiescência dos deputados, passamos 

para a votação da redação final em bloco. 
Votação das redações finais dos Projetos de 

Lei n.s: 0062/2022, 0063/2022, 0067/2022, 
0340/2021, 0344/2020, 0455/2021 e 0484/2021. 

 Não há emendas às redações finais. 
 Estão em votação as redações finais dos 

projetos lidos. 
 Em votação. 
 Os srs. deputados que as aprovam permaneçam 

como se encontram. 
 Aprovadas. 



 Discussão e votação em turno único da 
Admissibilidade da Proposta de Emenda à 
Constituição n. 0001/2022, de autoria do Deputado 
Jair Miotto e outro(s), que acrescenta o §1º-A ao 
art.132 da Constituição Estadual para prever a não 
incidência sobre templos de qualquer culto do 
Imposto sobre a Propriedade Predial e Territorial 
Urbana(IPTU), ainda que as entidades abrangidas 
pela imunidade tributária sejam apenas locatárias 
do bem imóvel. 

 Conta com parecer da Comissão de Constituição 
e Justiça pela admissibilidade. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovada. 
 Discussão e votação em turno único da 

Admissibilidade da Proposta de Emenda à 
Constituição n. 0008/2019, de autoria da Mesa, que 
altera o § 5º do art. 120 da Constituição do 
Estado de Santa Catarina, para o fim de tornar 
facultativa a realização de audiência pública 
regional para as emendas ao projeto de lei 
orçamentária anual. 

 Conta com parecer da comissão de Constituição 
e Justiça pela admissibilidade. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovada. 
Deputado Jair Miotto - Pede a palavra, pela 

ordem. 
DEPUTADO KENNEDY NUNES (Presidente) - Concede 

a palavra, pela ordem, ao sr. deputado Jair 
Miotto. 

DEPUTADO JAIR MIOTTO - "Quero apenas agradecer 
a este Plenário, a esta Casa, pela aprovação por 
unanimidade da admissibilidade da PEC, que na 
verdade só está replicando o que o Congresso 
Nacional já fez, no mês de fevereiro, já foi 



promulgada a extensão da isenção da imunidade 
tributária para os templos de qualquer culto, 
mesmo sendo locatórios. Acho que é um gesto de 
valorização das igrejas, da atividade religiosa 
que faz um trabalho social e assistencial, que 
ajuda a sociedade. Eu costumo dizer que quanto 
mais igreja, menos trabalho para o poder público, 
porque as igrejas conseguem alcançar aquilo que, 
às vezes, o poder público não consegue. Então, 
quero agradecer a manifestação unânime desta Casa 
e doravante vai retornar às comissões competentes, 
tramitação normal para depois trazer ao Plenário e 
aprovarmos. Muito obrigado!" 

DEPUTADO KENNEDY NUNES (Presidente) - Muito 
obrigado, deputado! 

 Discussão e votação em turno único do Projeto 
de Lei n. 0034/2022, de autoria da Deputada Dirce 
Heiderscheidt, que institui a "Rota Cênica 
Caminhos de Santa Bárbara". 

 Conta com parecer favorável das comissões de 
Constituição e Justiça; e de Turismo e Meio 
Ambiente. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovado, com voto contrário do deputado Bruno 

Souza. 
Discussão e votação em turno único do Projeto 

de Lei n. 0199/2022, de autoria da comissão de 
Constituição e Justiça, que altera o Anexo Único 
da Lei nº 18.278, de 2021, que "Consolida os atos 
normativos que concedem o Título de Utilidade 
Pública estadual no âmbito do Estado de Santa 
Catarina", para alterar a denominação Associação 
de Assistência Social e Educacional Liberdade para 
Instituto Beneficente de Habilitação, de 
Assistência Social, de Educação e Saúde (IBHASES). 

 Conta com parecer favorável da comissão de 
Constituição e Justiça. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 



Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 
como se encontram. 

Aprovado. 
Discussão e votação em turno único do Projeto 

de Lei n. 0017/2022, de autoria da Deputada Ada 
Faraco De Luca, que acrescenta o inciso IX no 
parágrafo único do art. 3º da Lei nº 5.254, de 
1976, a fim de incluir a possibilidade de 
aplicação dos recursos do Fundo Estadual de Saúde 
através de convênio às Redes Femininas de Combate 
ao Câncer devidamente constituídas no Estado de 
Santa Catarina. 

 Conta com parecer favorável das comissões de 
Constituição e Justiça; de Finanças e Tributação; 
e de Saúde. 

 Em discussão. 
 Deputada Ada Faraco De Luca - Pede a palavra, 

pela ordem, para discutir. 
 DEPUTADO KENNEDY NUNES (Presidente) - Concede 

a palavra, pela ordem, para discutir a sra. 
deputada Ada Faraco De Luca. 

 DEPUTA ADA FARACO DE LUCA - (Passa a ler):  
"Senhor Presidente, Colegas de Parlamento, público 
que nos assiste pela TV AL e pelo YouTube. E a 
todas as nossas ‘Anjas de Rosa’, as guerreiras da 
Rede Feminina de Combate ao Câncer de diversos 
municípios de Santa Catarina, que se mobilizaram 
para estar aqui hoje. 

 Esta é uma tarde muito especial para mim. Há 
pouco tempo, após algumas andanças por nosso 
Estado, comecei a perceber a dificuldade que 
algumas Redes Femininas de Combate ao Câncer 
enfrentam para custear suas atividades. O caso que 
ganhou mais notoriedade, e talvez seja de 
conhecimento de Vossas Excelências, é o da Rede 
Feminina de Joinville que, no início deste ano, 
teve que paralisar seu trabalho por falta de 
recursos financeiros. Cheguei em meu gabinete com 
uma ideia fixa na cabeça. Algo precisava ser 
feito! Então, junto de minha equipe jurídica, 
construímos essa proposta que possibilita que as 
entidades celebrem convênios com o Governo 
Estadual, acessando recursos do Fundo Estadual de 
Saúde. 



 A minha contribuição com o trabalho da 
entidade não é de hoje. Tomo como exemplo as redes 
de Içara e Garopaba, que foram beneficiárias de 
emendas parlamentares deste último mandato. Mas é 
pouco diante do trabalho incrível e de extrema 
relevância que estas mulheres fazem, assumindo 
muitas vezes, um papel que não lhes pertence, de 
forma voluntária e com maestria. Lembro que em uma 
destas visitas, que relatei há pouco, uma Diretora 
chegou a dizer: ‘não temos mais reformas para 
inventar, nosso problema é nos manter de pé’. E 
isso é uma verdade muito dolorida. O dinheiro de 
uma emenda é claro, é sempre bem-vindo, mas 
sabemos que ele é finito. E passado o momento de 
alegria por uma ampliação, uma reforma ou até 
mesmo a construção de um novo prédio, vem as 
verdadeiras preocupações, com as contas que mês a 
mês têm de ser pagas. Para isso, nossas guerreiras 
não medem esforços. Realizam desde pedágios, 
cafés, vendas de camisetas, de rifas e as mais 
diversas ações de arrecadação. Mobilizam a 
comunidade, o empresariado, vão de porta em porta 
se for preciso. Sempre pensando em favor das 
centenas de pacientes e familiares que são 
assistidos por estes projetos. 

 O trabalho das Redes Femininas é 
inquestionável, e isso foi constantemente 
reforçado por cada comissão em que este projeto 
tramitou. Em uma destas discussões, eu mesma 
questionei: ‘como foi que não tivemos esta ideia 
antes?’ Mas fico feliz que ainda esteja aqui nesta 
casa para ter sido a propositora deste projeto 
que, com toda certeza, vai consolidar um trabalho 
de décadas feito pelas Redes Femininas em dezenas 
de Municípios do nosso Estado. 

 Espero que, assim como meus pares de 
Parlamento, o Governo do Estado tenha a mesma 
sensibilidade e sancione este projeto o quanto 
antes. 

 Por fim, relembro uma fala que meu avô sempre 
repetia: 'Quem não vive para servir, não serve 
para viver.' Vocês, anjos de rosa, são o maior 
exemplo de quem leva uma vida na sua integridade!" 

 Contem sempre com esta deputada, muito 



obrigada! 
 (Palmas) 
 Discutiram também a matéria os srs. deputados: 

Julio Garcia, Neodi Saretta, Doutor Vicente 
Caropreso, Ricardo Alba, Marlene Fengler, Ismael 
dos Santos, Volnei Weber, Luciane Carminatti, 
Mauro de Nadal, Valdir Cobalchini, José Milton 
Scheffer, Ivan Naatz, Osmar Vicentini, Nilso 
Berlanda, Luiz Fernando Vampiro e Fernando 
Krelling. 

Em votação. 
Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovado por unanimidade. 
DEPUTADO KENNEDY NUNES (Presidente) - "Vou 

fazer a citação das cidades presentes aqui: 
Florianópolis, Brusque, Criciúma, Itajaí, 
Blumenau, Nova Trento, Orleans, Balneário 
Camboriú, Navegantes, Içara, Itapema, Joinville, 
Ibituba, Jaraguá do Sul, São Bento do Sul, Laguna, 
Imaruí, Jacinto Machado e São João Batista." 

Finda a pauta da Ordem do Dia. [Taquígrafa: 

Rubia] 
 
DEPUTADO KENNEDY NUNES (Presidente) – Suspende 

a sessão por 5 minutos. 
(Pausa) 
DEPUTADO KENNEDY NUNES (Presidente) – Reabre a 

sessão e passa à Explicação Pessoal. 
 

********** 
Explicação Pessoal 

 
DEPUTADO KENNEDY NUNES (Presidente) - Não 

havendo oradores inscritos em Explicação Pessoal, 
encerra a presente sessão, convocando outra, 
ordinária, para o dia subsequente, às 10 horas, no 
calendário especial. 

Está encerrada a sessão.(Ata sem revisão dos 
oradores.) 

[Revisão: Taquígrafa Rubia] 
 
 


